
 

A2) Anche il passo può fornire indicazioni sulla posizione degli 
onori avversari. 

A3) Un eventuale intervento avversario può fornire indicazioni al 
dichiarante sul punteggio e distribuzione e talvolta modifica ogni 
regola relativa al movimento del colore. 

Ovest attacca AKQ 
Il dichiarante vince il ritorno 
a quadri e, nonostante  nove 
atout, deve effettuare il 
sorpasso alla Donna  di 
picche  su Ovest, mentre 
deve battere  Asso e Re e 
rinunciare al sorpasso alla 
Donna di cuori. 
Infatti, dopo  l’intervento di  
1SA, tutti i rimanenti punti 
sono in Ovest. 
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Ovest attacca AKJ 
Il dichiarante taglia  il J, 
elimina le atout avversarie e 
muove fiori passando il 
Fante dal morto, Ovest, 
infatti, non avendo aperto e 
avendo Asso Re e Fante di 
picche non può avere l’Asso 
di fiori. 
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A3 

 Lettura della mano avversaria 
 
Nel suo significato più ampio per “lettura della mano” si intende 
saper sfruttare tutte le informazioni che provengono dalla 
dichiarazione (passo, apertura, risposta, intervento) e dal gioco 
(attacchi, risposte, scarti) degli avversari. In senso stretto la “lettura 
della mano” consiste nel contare e memorizzare le carte giocate - 
presa dopo presa - in ciascun colore, in modo da ricostruire l’esatta 
distribuzione di una delle due mani avversarie. Poter localizzare gli 
onori mancanti o conoscere come sono distribuiti i resti in un colore 
facilita ovviamente il compito del dichiarante sia per quanto riguarda 
la scelta del piano di gioco sia nella decisione su come muovere un 
colore. 
Gli elementi per un esatta lettura della mano sono: 

   A) La dichiarazione avversaria 

   B) Le carte di attacco e di risposta 

   C) Il conto dei punti 

A) Lettura della mano sulla base della dichiarazione  
L’intervento di contro fornisce preziose informazioni sulla posizione 
degli onori. 

Ovest attacca AKQ 
Il dichiarante taglia la Donna 
di picche, elimina le atout 
avversarie e muove fiori dalla 
mano passando il Re dal 
morto. Dopo  l’apertura, 
infatti, l’Asso di fiori è 
sicuramente in Ovest. 
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Ovest attacca e K. 
Il dichiarante vince il ritorno 
a fiori, elimina le atout 
avversarie (Ovest risponde 
due volte) e continua Re e 
cartina di cuori passando il 
Fante dalla mano, quindi 
sull’Asso di cuori scarta la 
fiori del morto. 

 

C) Lettura della mano per il conto dei punti 

Ovest attacca AKQ  AKJ. 

Avendo Ovest aperto di 1SA 
e avendo mostrato 17 punti 
onori, la Donna di picche e 
quella di cuori sono 
sicuramente in Est. E’ 
opportuno quindi effettuare il 
sorpasso a picche e a cuori 
verso le forchette della 
mano. 
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D) Ricostruzione della mano per conto delle carte già conosciute 

Sud Ovest Nord Est 

1 2SA 4 Passo 

Passo Passo   

B) Lettura della mano avversaria in funzione della carta 
d’attacco e di risposta. 
In base alle norme generali che regolano l’uscita iniziale, la carta 
d’attacco può essere una sicura fonte d’informazione. 

B1) Indicazioni dalla carta d’attacco 

Ovest attacca 2. 
Il 2 di quadri è sicuramente 
singolo: per evitare il taglio il 
dichiarante deve sbloccare 
l’Asso di fiori, rientrare al 
morto tagliando la picche e 
scartare la quadri della mano 
sul Re  di fiori. 

 

92 
3 
K97653 
K752 

1075 
A4 
QJ108 
J1063 

J8643 
765 
2 
Q984 

AKQ 
KQJ10982 
A4 
A 

N 
O       E 

S 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

Sud Ovest Nord Est 

2 Passo 2 Passo 

2 Passo 3 Passo 

4SA Passo 5 Passo 

6 Passo Passo Passo 

B2) Indicazioni dalla carta di risposta  

Ovest attacca Qed Est mette 
il 5. 
Per evitare il taglio a cuori (il 5 
di Est è sicuramente singolo) il 
dichiarante deve superare il Re 
di quadri con l’Asso e 
riscuotere la Donna scartando 
l’Asso di cuori dalla mano. 
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